

希伯來書是一卷非常寶貴、而且特別的書，因為它與新約其他書信有很顯著的不同，它提到很多舊約的事情、如列祖、律法、先知、聖殿、儀式、禮儀... 等等。其目的何在？因為這一卷書是為一群特定的人所寫的，實際上我們也在這一群人當中。

### 希伯來書的背景：

13 章 7 節 從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。

- 希伯來書 2:3 『這救恩先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。』從這段經文看來、希伯來書的作者是第二代的基督徒。
- 13 章 7 節提到“傳神之道”的人，屬於第一代的基督徒，他們是門徒、跟隨主、直接聽見主講道的人。也是前面 2:3 “聽見的人”。
- 效法他們的信心：如希伯來書第十一章所講述信心的偉人。
- 看他們為人的結局：第十二章如同雲彩圍著我們。

13 章 17 節 你們要依從那些引導你們的、且要順服，因他們為你們的靈魂時刻儆醒，好像那將來交賬的人，你們要使他們交的時候有快樂、不至憂愁，若憂愁就與你們無益了。

- 這裏的靈魂、指“魂”，一信主、靈就得救了。魂的得救與進神的國度有關。
- 危機：“你們”是指已經信主的希伯來人，他們想要回到猶太教的傳統裡，這些人若不儆醒、就會從恩典中滑跌。希伯來人的危機與我們也有關係，我們也要注意。

希伯來書作者對這一群希伯來人的提醒：

1. 要想念傳神之道給你們的人
2. 要效法他們的信心
3. 要看他們為人的結局
4. 要依從並且順服他們，因他們為你們的靈魂時刻儆醒，不要讓他們憂愁。

作者對希伯來的信徒有極大的負擔，希伯來書的特點是“勸勉”。弟兄們，我略略寫信給你們，望你們聽我勸勉的話（來 13:22）“勸勉”包括警告和勉勵。

#### 1. 警告：

- 2:1-3 要鄭重所聽見的道理，不可忽略這麼大的救恩。
- 3:10; 3:16-19; 4:1-2 不可硬著心，不信從的人不能進入安息。
- 5:12 看你們學習的工夫、本該做師傅，卻成了必須吃奶不能吃乾糧的人。
- 6:4-8 離棄道理、把神的兒子重釘十字架，結局就是焚燒。（對信主的人來說，這焚燒是基督台前的審判焚燒、不是火湖裏的焚燒）
- 10:26-31 若故意犯罪、贖罪的祭就再沒有了。（很嚴厲警告的話）。
- 12:25-26 神要震動受造之物、使那不被震動的常存。（很嚴厲警告的話）。

## 2. 勉勵：這是希伯來書的主要目的：

- 2:10 那為萬物所屬、為萬物所本的、要領許多的兒子進榮耀裏去…。
- 4:11 我們務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了。
- 6:1 我們應當離開基督道理的開端、竭力進到完全的地步，不必再立根基…
- 10:19 我們既因耶穌的血、得以坦然進入至聖所…
- 10:22 …就當存著誠心、和充足的信心，來到神面前…
- 11:14-16 …羨慕一個更美的家鄉、就是在天上的耶路撒冷…
- 11:35 …為要得着更美的復活…
- 11:40 因為神給我們預備了更美的事（指“基督的救贖”、來 10:1, 4, 12）。
- 12:10 惟有萬靈的父管教我們…使我們在祂的聖潔上有分。
- 12:11 凡管教的事…後來…結出平安的果子、就是義。
- 13:12-13 耶穌在城門外受苦，這樣、我們也當出到營外就了祂去、忍受祂所受的凌辱。

## ○ 希伯來人是怎樣的人？歷史背景

- 創世記 14:13 有一個逃出來的人，告訴希伯來人亞伯蘭…（這是聖經第一次提到“希伯來人”。其實、亞伯蘭的本地應該是迦勒底的吾珥，屬於巴比倫。）  
（聖經沒有說亞伯拉罕是巴比倫人、或迦南人）
- 使徒行傳 7:2 我們的祖宗亞伯拉罕在米索波大米、、、（原文指“兩河流域”，伊甸園裏其中的兩條河流：伯拉河（幼發拉底河）及底格里斯河）
- 創世記 11:27-31 他拉生亞伯蘭、拿鶴、哈蘭、、、他拉帶著他兒子亞伯蘭、和他孫子哈蘭的兒子羅得並他兒婦亞伯蘭的妻子撒萊，出了迦勒底的吾珥，要往迦南地去，他們走到哈蘭就住在那裏。（根據使徒行傳 7:2 亞伯拉罕還未住哈蘭的時候，榮耀的主向他顯現，亞伯拉罕有了異象。他拉雖是帶頭的一家之主，但是沒有異象，因此帶不到神要他們去的地方，他們還沒有過河，就在哈蘭停下來。
- 他拉死後，他們過河了。創世記 12:1-5 、、、亞伯蘭將他的妻子撒萊和侄兒羅得、連他們在哈蘭所積蓄的財物、所得的人口，都帶往迦南地去，他們就到了迦南地。
- 這就是希伯來人。當時的吾珥、哈蘭都是繁榮之地，但他們撇下了他們擁有的過去、過了河，為要得迦南應許之地以及神給他們的祝福。榮耀的神呼召亞伯蘭，離開世界和所謂的宗教世界（迦勒底），進入神的豐富和榮耀。
- 希伯來人代表撇下、、、得着、、、。
- 仇敵不甘心，牠想盡辦法、要把希伯來人帶回宗教世界（偶像之地迦勒底）。
- 創世記 14 章 四王、五王之戰：（爭戰的結果、把羅得帶回去）

- ✓ 四王：代表人物是示拿王、示拿是蓋巴別塔（巴比倫大城）的地方，是所有偶像的起源地，指“黑暗權勢”。
- ✓ 五王：代表人物是所多瑪王，指“罪惡世界”。後來羅得住在那裏。
- ✓ 四王五王交戰時、殺了許多亞瑪力人，這亞瑪力人代表“肉體”、屬於罪惡世界。（我們若活在肉體裡面，便落在黑暗的權勢和罪惡的世界裡）
- ✓ 羅得被擄到大馬色左邊的河把（以色列的北邊、屬於亞蘭、即敘利亞）
- ✓ 後來亞伯蘭把羅得和他的財物、以及婦女人民都奪回來。
- 創世記 14:17-24 亞伯蘭回來的時候，有撒冷王麥基洗德出來迎接，他是至高神的祭司。他為亞伯蘭祝福說：願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭。至高的神把敵人交在你手裏、是應當稱頌的。
- 他們原是過河的人，後來，北國以色列十個支派被亞述帝國擄去；南國猶大和便雅憫被巴比倫帝國擄去。（歷史重演，以色列人又回到河的那一邊）

#### 主後的光景：

- 希伯來人信奉猶太教，後來信主成為基督徒。從屬靈的眼光看、他們應該是過河的人，可惜他們並沒有完全脫離猶太教的世界，進入基督的自由與豐富。他們一面跟隨主；一面又守摩西規條和律例。一面在家中擘餅；一面仍然進聖殿敬拜神。他們把基督教當作猶太教的一個支派，無法離開那根深蒂固的遺傳。
- 猶太教有以下幾派：
  - 法利賽人和文士：他們嚴守摩西律法和古人的遺傳，外表敬虔，很受人尊敬。
  - 撒督該人：亞倫的後代、祭司家族，信摩西五經，不信死人復活、天使和鬼魔。他們與羅馬人妥協、以鞏固自己的政權和地位。
  - 愛色尼支派：他們靠肉體的苦修、禁慾、離群索居。1947年在死海山洞裏發現羊皮古卷記載他們的事蹟。
  - 奮銳黨：反抗羅馬政權、趕走外邦人，不讓他們污穢聖地。
  - 希律黨：擁護希律作王、反對羅馬政權。
- 起初、羅馬政府對猶太人所信奉的宗教保持友善，他們看猶太教是個合法的宗教。後來、信主的外邦人愈來愈多，甚至多於猶太人，因此、信奉猶太教的猶太人開始逼迫基督徒，羅馬人也是如此，這是主後 67 年、尼祿皇帝時代的大逼迫，當時彼得被倒釘十字架、保羅被砍頭。
  - 尼祿是個近乎瘋狂的人，想要另蓋宮殿、放火燒羅馬城，引起人民不滿，為了鎮壓他們、竟歸罪於基督徒身上，導致羅馬人大批屠殺基督徒。
  - 希伯來的基督徒面臨的危機：外有羅馬的逼迫、內有猶太教派的招手，要吸引他們回去，一些人為了保全生命和安全，加上根深蒂固的律例與傳統，因此、他們很容易就回去了。

- 就屬靈眼光看、神的旨意是要他們從猶太教中完全脫離，因為沒有人把新布補在舊衣服上；也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏。（馬太福音 9:16-17）
  - 新酒：生命。 舊皮袋：猶太教、死的。
  - 新布：救恩、義袍。 舊衣服：原來的（自己的）義。
- 舊約猶太教是影子；基督是形體。影子要跟隨形體走（歌羅西書 2:13-17）
  - 羅馬書 10:4 律法的總結、就是基督。
  - 希伯來書 1:3 祂（基督）是神榮耀所發的光輝、是神本體的真像。
- 人喜歡傳統，一面跟隨主；一面抓住摩西和以利亞。一面跟隨聖靈、一面守律法。這成了希伯來人進入基督豐盛的一大攔阻。
- 現在、神要做大事。希伯來書 12:26 、 、 、 再一次我不單要震動地，還要震動天。（希伯來書寫完沒多久，在主後 70 年、聖殿被火燒毀）。
  - 猶太教的中心是聖殿，但神允許聖殿被毀這件事發生，為的是要他們完全徹底地脫離傳統宗教的轄制。
  - 今天、我們是屬靈的希伯來人，也受宗教的轄制，以致無法進入基督的自由與豐盛。希伯來書再一次對我們說：這再一次的話、是指明被震動的，就是受造之物都要挪去，使那不被震動的常存。所以、我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心、事奉神。因為、我們的神乃是烈火。（希伯來書 12:27-29）盼望我們能靠主站立得住。